

西部村晚 个个有特色!

■本报撰稿人 李三晋

习近平总书记在二〇二四年新年贺词中特别指出“‘村晚’活力四射”。

春节前后,在神州大地的田间地头、农民广场、农家小院,乡亲们自己演自己、自己看自己、自己乐自己,把一台各具特色、人气十足的“村晚”献给了父老乡亲,献给了欢乐中国。

在西部各地,更是把“村晚”玩出了新花样。

广西全州 外嫁女成了主角

2月12日,大年初三。全州县文桥镇长坪村委栗南脚村文化活动中心人头攒动,热闹非凡,一场精彩的“村晚”,给村民们带来充满文艺气息的别样年味。

“村晚”现场,舞龙、舞狮、杂耍、独唱、舞蹈等一系列接地气、吸人气、冒热气的节目轮番上演,引来掌声和欢呼声此起彼伏。村民们穿上表演服,变身“明星”;邻里乡亲来喝彩,成为最佳观众。大家在欢声笑语中,品味着浓浓的文化年味。

当天,栗南脚村的100多名外嫁女,集体回娘家,还进行了敬老孝亲活动。

“我们外嫁女回到家乡参加文化活动,通过自己的行动陪伴老人度过一个祥和快乐的春节,我感到很开心很快乐。”栗南脚村外嫁女蒋云看着家乡热闹的场景,看着家人欣赏节目时开心的笑脸,喜悦之情溢于言表。

幸福年味弥漫宜居乡村,文化盛宴赋能春节假期。文桥镇栗南脚村是全州18个乡镇286个村春节假期小村办“村晚”的一个缩影。据了解,今年春节,全州县大力挖掘全县特色文化资源,传承非遗项目,培养和带活民间文艺表演团队,通过筹办“村晚”等系列活动,营造出村村办“村晚”,人人秀才艺的良好文化氛围,推动农村精神文明建设,增进群众的幸福感和获得感。整个春节假期,全州县将举办超过150场次“村晚”,“村晚”成为当地80多万群众文化过年的“重头戏”,更成为春节假期凝聚村民感情的一个重要载体。

陕西西安 非遗新春嘉年华

2月5日,西安市鄠邑区2024年春节“村晚”在鄠邑区蔡家坡村终南剧场举办,广大群众家门口演“村晚”,看“村晚”。

由西安市群众艺术馆秦韵艺术团、鄠邑区余下街办后寨村陈利鼓舞艺术团联合呈上的开场舞《舞动幸福年》一亮相,终南剧场立即成为欢乐的海洋。

该艺术团的陈普利说:“大家练了一个多月,老百姓一年盼的就是‘村晚’,因为‘村晚’出的节目都是老百姓最爱的,也是最热闹的。”

本次西安鄠邑“村晚”活动,从群众自编、自导、自演的节目中优选了10个精彩文艺节目,通过舞蹈、歌曲、快板、戏曲等综艺节目,引得舞台上掌声不断,展现基层群众对祖国、对人民、对家乡的热爱之情和对美好生活的向往。

在外场连线环节,多个非遗传承人向观众展示技艺并讲解其文化内涵。这些非遗传承人在线下零售其产品的同时,还紧跟潮流学会了通过短视频平台直播带货,在传承文化的同时又增加了自己的经济收益。

据悉,户县社火、秦镇杨木杆秤制作技艺、户县民间布艺老虎、户县民间面塑技艺、西安剪纸、雁塔结绳香囊、如意面花制作技艺、临潼相桥夏家刺绣、西安核雕、糖人糖画、马有福牛肉饼等20余个省市级非遗项目在此“摆摊设点”,为广大村民和游客带来别开生面的“非遗新春嘉年华”。

“我们这个地方通过文艺赋能,已经由过去的贫困村蜕变成一个文艺的、时尚的一个村子。村民富了,也想通过文艺活动来表现他们对新生活的歌颂。”西安市鄠邑区文化和旅游体育局局长杨峰说。

重庆北碚 新民谣歌唱新时代

“我家住在胜天湖哟,那里青山绿水清哟……”2月8日,北碚区金刀峡镇胜天湖村,十几座古民居围成的桃子坪文化广场

危房、改院坝、改入户路、改厨、改厕、改圈”等项目,采取“政府配套、农户自筹”模式,让过去“脏乱差”的村容村貌大为改观。

“政府补助7万多元,我们自筹不到两万就住上了两楼一底的砖墙房。”欧兴伟的

服务中心和观山镇不仅布置了年味浓厚的舞台、场景,还采取圆桌茶话会的观看形式,让观众一边欣赏节目一边吃糖果,现场特别温馨。

据了解,11个“村晚”节目,不仅有荣县文化事业发展服务中心选送的,也有荣

悠扬的“花儿”演唱、激情热烈的舞狮表演、惊心动魄的杂技绝活……多个年味十足的节目依次亮相。

虽然夜晚气温低至零下10摄氏度左右,但大家伙儿热情不减,台下掌声不断。“这些老奶奶太厉害了。”“这是咱们村的王老太吗?”“她们看起来就像专业演员。”王文花和村里7名老太太表演的舞蹈《欢乐的老太》深受观众喜爱。

“好久不回来,村里变化真是大,每家每户房子都修得特别漂亮。”双一村村民何涛长期在外务工,听说今年村里要办“村晚”,早早回家准备。“我是村社火队的,每年过年大家都会聚在一起表演舞蹈《幸福家园》,就是想展现出大家生活越过越好的景象。”何涛说。

宁夏固原 先进人物增光添彩

一场村民自导自演、充满年味的“村晚”,拉开了固原市原州区“非遗过大年、文化进万家”新春系列活动序幕。当晚,这场特殊的晚会在“一路一景、一户一画、一村一品”的最美乡村——固原市原州区官厅镇薛庄村精彩上演,人们欢聚一堂,共享文化盛宴。

“村晚”在张易镇带来的欢快舞蹈《中华全家福》中拉开序幕。紧接着,头营镇带来的音乐快板《乡村振兴无限好》、河川乡带来的小品《我心向党 情满网格》、古雁街道带来的情景剧《我们的家乡变了样》、开城镇带来的秦腔联唱……村民们由台下走到台上,在众人的喝彩声中一展才艺,把现场推上一个又一个高潮。

本场演出分为“和美乡村树新风”“乡村振兴展新颜”等四个篇章,现场还为宁夏回族自治区劳动模范、全国文明家庭以及原州区各行各业涌现出来的先进典型人物进行了表彰奖励。演出全程同步网络直播,吸引3.4万群众观看,点赞次数超过10万,让全体村民赚足了眼球。

官厅镇带来的表演《四个老汉夸两保》,以具有独特地方风味的传统曲艺表演形式——宁夏道情表演,语言通俗易懂,装扮动作独树一帜,引得观众不觉沉浸其中,拍手叫好。“热闹得很!四个老汉上台,既把政策说清楚了,又把节目演活了。”薛庄村村民徐正高兴地说,还是家门口的节目好看。

“村晚”自己办,让文化“活”起来,乡村动起来。舞台上演出的是身边“明星”,舞台下欢闹的是邻里乡亲。“村民自编自导自演的节目,形式丰富多样,表演引人入胜,将农村乡土气息、民风民情和人文底蕴呈现在大家面前,展现百姓乐、农民富、农村美的美丽乡村新风貌。”原州区文化旅游广电局副局长李蓉说,通过一系列活动营造浓厚年味,丰富群众的精神文化生活。

甘肃积石山 学生成为主力军

2月9日,农历腊月三十上午,在甘肃省积石山石堡镇肖红坪村党群服务中心门前,一张张红地毯徐徐铺展,这里就是演出的舞台。11时许,伴随着欢快的音乐,秦海燕等二十几名小学生身穿红色校服,给大家带来了《站在草原望北京》。随后,手指舞《少年中国说》、歌曲《红星闪闪》、诗歌朗诵《新年的梦》、秧歌小调等节目一一上演,赢得了观众的阵阵掌声。

“春节到了,为了丰富安置点群众的文化生活,我们在村民中征集节目,大家热情高涨,原定的8个节目,增加到了23个。”樊文清是这次“村晚”的导演兼主持人,在20多天的时间里,她组织本村的小学生、志愿者和村民排练各类节目。

这次“村晚”,小学生们出演节目超过了一半,成为主力军。“很多小朋友没有音乐舞蹈基础,但排练刻苦,看着一张张稚嫩的笑脸,内心感到很温暖。”樊文清说。

(下转4版)



前,首届胜天湖村村晚拉开序幕,第一书记唐虎怀抱木吉他,和大伙儿一起哼唱村歌民谣《我的家乡胜天湖》。

唐虎是这首村歌的主创,驻村以来,他走村串户,与村民一次次交流中,了解胜天湖村的村情村貌,以此创作了村歌民谣,反映胜天湖村的变化。不久前,民谣正式推出,很快便在村里流行起来,许多村民都能哼上一段。

欧兴伟是土生土长的胜天湖村人,过去,他们一家住在半山腰上的夯土平房里,墙上还有长长的裂痕。村里种地挣不了钱,他很早就外出打工,留下年迈的父母留守村庄。

半个多月前,欧兴伟在朋友圈里刷到这首村歌的视频,眼前一亮:青山绿水间,一条条硬化路蜿蜒起伏,串联起果园、村居院落,眼前的村庄不再是记忆中凋敝的模样。三年没回家的欧兴伟拨通母亲电话,决定过年带老婆、孩子回老家看看。

“我在他乡把你牵挂,日日夜夜都想回到你的怀抱呀……”晚会上,欧兴伟打着节拍,越唱越起劲。

去年,胜天湖村实施人居环境改善,对辖区100多户村民住宅开展风貌改造,突出川东民居特色的同时,实施“改

老房子被纳入改造范围,他赶在春节前完成了室内装饰,一家三代热热闹闹地搬进新房。

“村里的变化实在太大了,让我对家乡发展充满希望。”欧兴伟告诉笔者,回乡这几天,他每天带着老婆孩子在村里逛,手机里全是家乡的新风貌。

四川自贡 摄影展示乡村振兴

春节前夕,自贡市荣县观山镇蔡家湾村张灯结彩喜气洋洋,腰鼓阵阵、舞蹈翩翩,歌声飞扬年味浓,蔡家湾及复兴社区、周边村民约3000人品尝了荣县首届“村晚”盛宴。

在荣县蔡家湾村乡村振兴专员杨羽的争取下,荣县首届“村晚”在观山镇蔡家湾村举办,红灯笼、红飘带、红舞台,营造着蔡家湾村红红火火的火红生活,进入活动现场通道两旁,摆放着荣县乡村振兴巨变的摄影和书画作品100多幅,吸引着众多参观群众。

一曲活泼欢快的舞蹈《喜洋洋》,带着浓浓年味拉开“村晚”序幕;紧接着舞蹈《红红火火》把观众的阵阵掌声留下;余味未尽《腰鼓声声迎新春》又登场……为了办好首届荣县“村晚”,荣县文化事业发展

县文化馆志愿者队选送,还有观山镇蔡家湾、五根松、吴家湾、新祠等几个村选送的,舞蹈、歌曲联唱、川剧绝活、方言小品、方言朗诵“菜品”多。

青海海东 吸引游子早回家

天色渐晚,在双一村文化活动室,候场的村民们做着最后准备。化妆师正忙着给王文花画眉,她闭着眼睛,嘴中哼唱的小曲,看起来有些紧张。

“咋能不紧张,十里八乡的观众都来,得拿出最好的状态。”对于67岁的王文花来说,“村晚”的舞台表演是一次难忘的经历,虽然每天都会同样的地点和姐妹们跳广场舞,却从未想过有机会登台正式表演。

双一村位于青海省海东市乐都区洪水镇,村里外出务工人员较多,平日里大家很难有机会相聚。为了让村民们度过一个欢乐祥和的新年,去年11月,村里就开始筹办这场家门口的晚会。

双一村的广场上,一盏盏河湟花灯高挂在舞台两边,整个村庄沉浸在浓郁的河湟文化氛围中。晚会开始前,一束束烟花从地面升腾而起,随即在广场上空绽放。“村晚”在欢快的开场舞中拉开帷幕。婉转